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Based on the text below, answer questions 1 and 2.

Marine receives rare heroism award for saving victim
shot 23 times

[1] Issa, now 25, decided to become a Marine when he
was 18, he said in an interview with Marine Corps Times
on Tuesday. He turned down a full ride to Ohio State
University because it didn’t feel right to him to pursue the
privilege of college without first serving overseas.

12] In January 2023, Issa was serving with the infantry unit
3rd Battalion, 3rd Marines, at Marine Corps Base Hawaii.
The night of the shooting, he and a fellow Marine had
wrapped up dinner at Olive Garden and walked into a bar
in the Walkiki neighborhood of Honolulu in search of a
bathroom. They had been there for only a few minutes
when the gunfire started.

[3] When Issa saw the gunmen, he initially thought they
were trying to enter the bar. He rushed toward the pair,
pushing a few people behind a table to cover them as he
went. Then he realized the shooters were targeting
someone on the sidewalk. "I just felt like | was on a range,”
Issa said. "l don't know if it was one of those blocks that |
had from being in the Marine Corps infantry, but at the time
| didn't feel like there was any danger associated with
shooting, but | did feel like there was danger for the victim.”

[4] The two:gunmen escaped, but one of them sporadically
was shooting back at the victim as he ran away, lssa
recalled. In those moments, the Marine exposed himself to
the fire to attend to the victim.

(5] Issa relied on the casualty care simulations he had run
through in fraining. He took off the victim's shirt and
checked him for bullet wounds, of which there were
saveral. Meanwhile, Issa felt a warm sensation on his
knees, which were applying pressure near the victim’s
crotch to cut off the femoral artery. It was blood. Realizing
that the victim's legs needed attention, Issa removed the
flannel shirt from his own body and fashioned a makeshift
tourniquet for the right leg. When two police officers
arrived, Issa received from them a pair of real tourniquets
that he used on the victim’s legs.

[6] The case later was classified as second-degree
attempted murder, the Honeclulu Police Department told
Marine Corps Times on Wednesday. No arresis were
made, the police said, and the victim withdrew his
complaint and did not want to prosecute.

[7] That night, Issa told his first sergeant that there had
been a shooting, though he gave few details. But three
Marine officers who happened to have been at the bar and
witnessed Issa’s actions informed his command, Issa said.

[8] On Feb. 18, Issa received the Navy and Marine Corps
Medal from Navy Capt. Michael Puffer, the commanding
officer of the Navai ROTC at the University of South
Florida. The medal - the highest award for heroism outside
of combat - recognizes service members who have taken
heroic actions at the risk of their own lives. It's a rare
honor.

Prova: Azul
Maguinas

[9] But, for now, Issa’s medal is tucked away in a storage
container. Issa said he means no disrespect to those who
put in effort to secure him the recognition. It's just that he
didn't want an award, because, in his view, what he did is
just what anyone should try to do in that situation. “| don't
think that any life is more important than another,” he said.

(Abridged from hitps:/Awww.militarytimes.com)

QUESTAO 1

According to the text, it is correct to state that Issa:

{A) wanted to have the experience of serving aboard a
ship before going to college.

(B) took action right after he understood who the gunmen
were aiming at.

(C) had no previous real-fife experience as regards
helping victims of shooting.

(D) provided a full account of the shooting incident to his
first sergeant that night,

(E) sees himself as a hero, but he doesn't think the award
was necessary.

QUESTAO 2

By reading the text, it is correct to infer that “full ride” in "He
turned down a full ride to Ohio State University [...]" refers
to a kind of:

{A) award.
{B) drive.
{C) fellowship.
(D} hitch.
{E) loan.

Based on the text below, answer question 3.
Jeff Bezos wants a trillion humans in solar system

Just when demographers are ringing alarm bells
about overpopulation, Amazon founder Jeff Bezos says we
need to populate our solar system. Mr. Bezos was asked
for his thoughts on humanity living in outer space in a
thousand years' time. He replied: "l would love to see, you
know, a trillion humans living in the solar system. If we had
a trillion humans, we would have at any given time 1,000
Mozarts and 1,000 Einsteins. Space would be full of life
and intelligence and energy." He added that he wants to
help "build heavy infrastructure that will be used by the
space entrepreneurs of future generation, s¢ that ingenuity
and imagination can really be unleashed”.

(Adapted from https://breakingnewsenglish.com)
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QUESTAC 3

In the excerpt “[...] so that ingenuity and imagination can
really be unleashed.”, the words ‘ingenuity" and
“unleashed” mean, respectively:

(A) inventiveness / bound.
(B) naivety / loosened.
(C)} simplicity / set free.
(D} creativity / released.
(E) credulity / secured.

Based on the text below, answer question 4.
Airline starts to weigh luggage AND passengers

[1] Finland's national carrier Finnair has started weighing
passengers on its flights from the capital city of Helsinki.
The weigh-ins are being done on a voluntary basis and are
completely anonymous.

[2] A company spokesperson said the new initiative is to
ensure safety standards on flights are adhered to. He said
any airplane should not exceed the prescribed maximum
weight for safe take-offs and landings. This weight is made
up of the aircraft itself, the fuel, checked baggage and
cargo, onboard catering, water tanks, and passengers.
Finnair said airines never know the exact weight of
passengers: and their carry-on baggage, so they have to
rely on average estimates provided by aviation authorities.

[3] Passengers who volunteer to be weighed are stepping
on weighing scales at the departure gates at Helsinki
Airport. Finnair officials were initially concerned about a
customer backlash because weight is such a personal
issue. However, in the first week of the tests, over 1,000
passengers had agreed to be weighed. The company said:
"We hope to have a good sample of volunteers, both
business and leisure travellers, so that we can get the
most accurate information possible for important balance
calculations." It added: "Our customers have taken it really
positively so far." An official said travellers could “rest
assured" and have "peace of mind" that their weight would
not be linked to their personal data.

(Adapted from https:/breakingnewsenglish.com)

Prova: Azul
Maquinas

QUESTAO 4
According to the text, it is correct to state that:

(A) Finnair will soon start weighing passengers on its
flights from Helsinki.

(B) airliners know beforehand the exact number of
passengers that will be weighed.

(C) passengers who agree to be weighed at the gates will
get a customer backlash.

(D) an official said Finnair could now rest reassured and
have peace of mind about safe take-offs and landings.

(E) all passengers willing to be weighed help the carrier
get more precise information for their balance
calculations.

QUESTAO 5
Which option completes the text below correctly?

Air Force’s first Grey Wolf patrol helicopter arrives at
Malmstrom

The first field-ready MH-139 Grey Wolf arrived at
Montana’s Malmstrom Air Force Base earlier this menth,
marking the start of operations for a new fleet of aircraft
designed to safeguard America’s land-based nuclear
missiles.

The MH-139 Grey Wolf helicopter, replaces
Vietnam War-era Hueys, will be used to patrol the
intercontinental ballistic missile fields at Malmstrom; F.E.
Warren AFB, Wyoming; and Minot AFB, North Dakota.

(Adapted from https:/fwww.militarytimes.com)

(A) what
(B) which
(C) who
(D} whom
(E) whose

QUESTAO 6

Mark the
INCORRECT.

only sentence that is grammatically

(A) Were we to need more time, would that be a problem
for you?

(B) Suppose he had started earlier, would the work be
finished by now?

{C) Would he have moved fo the United States of America
if he should?

(D) In what country do Martina and Peter wish they could
have lived?

(E) Had you gotten a well-paid job abroad, would you
have accepted it?
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QUESTAO 7
What is the correct option to complete the text below?
8 Great Projects Apple Killed Like lts Electric Car

The Apple Car is one of the highest-profile projects
Apple failed to complete, but it's far from the only one.
being renowned for its innovations, Apple
has had no choice but to abandon several projects over
the past decades.
Here, we'll take a trip down memory lane and revisit
Apple's canceled projects and other products that didn't
make the market.

{Adapted from hitps:/fwww.makeuseof.com)

(A) Although
(B) Despite
(C} Even though
(D) Even if
(E) In spite

QUESTAOC 8

What is the correct option to complete the paragraph
below?

The Battle of Tarawa was a disaster from the start.
November 1943, their first big foray in the
central Pacific Ocean, US forces invaded this atoll

QUESTAO 9

Mark the correct option to complete the sentences below.

I- She never argued with her father. They very
well most of the time.
II-  Tim’'s such a liarl Last night he all sorts of

stories. We almost believed him!

llI- | couldn’t find my glasses. | them everywherel

IV- Jack that his partner was embezzling money
from their company.

V- Unfortunately the party was . It was raining too
heavily.

(A) got along / made out / looked over / found out / put off
(B) goton/made up /looked up /found out / called over

(C) got along / made over / looked into / found out / put off
(D) got on/ made over / looked for / figured out / pulled on
(E) got along / made up / looked for / found out / called off

QUESTAC 10

What is the correct option to complete the paragraph
below?

The effects of too little sleep
Rogulia herself

something
on a regular basis. "Last night |

sleep well and | can feel it," she says. "So | can,

kind of, intuitively to these animals that we

the Gilbert islands, hoping to dislodge Japanese iroops
and push closer to Tokyo. But as soon as the assault
began, it literally ran aground. Most of the landing boats
smashed a shallow coral reef, forcing marines to
flounder their way to shore Japanese gunfire. One
in five US troops died in the battie - 300 the reef
alone.

(Adapted from https://doi.org/10.1038/d41586-022-02287-6)

(A} In/during /in/into/amid/on
(BY On/in/on/{onto/amid/on

(C) On/fon/in/to/between/in
(D} in/during /in/to/ between / off
(E} Atfin/in/against/among/of

Prova: Azul
Magquinas

(Adapted from hitps:/iwww . npr.org}

(A) is/experiences / didn't / relating / are studying

(B) are/experience / couldn't / related / studying

(C) are [/ experiences / didn’t / relate / are studying

(D) is/ experience / couldn't/ relate / were studying
(E) are/experiencing / didn't/ relating / were studying
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QUESTAO 11

Assinale a opcdo que NAQ apresenta consequéncias da
superalimentacéo de um motor diesel.

{A) Aumento de poténcia maxima.

(B) Aumento da eficiéncia.

{(C) Reducdo de peso.

(D) Aumento da eficiéncia da queima de combustivel.

(E} Aumento dos esforgos nos pistdes, bielas, mancais e
virabrequim.

QUESTAO 12

Assinale a opgao que apresenta corretamente as

propriedades mecanicas fornecidas por um ensaio de

trac&o convencicnal.

(A) Limite de escoamento, limite de
alongamento e estricgéo.

(B) Limite de escoamento, limite de resisténcia, dureza e
estriccéo.

(C) Limite de escoamento,
alongamento.

(D) Limite de resisténcia, limite de fadiga, alongamento e
estriccao.

(E) Modulo de elasticidade, dureza, alongamento e
estriccao.

resisténcia,

limite de fadiga, dureza e

QUESTAO 13

A derivada f'(x) da fungdo f(x) = [ﬁ & dada por:

1
A ————
A e ®

® ;7=

1
2vx+1

1
2(x+1) (%)
1

Fy ——
® 2vx(x+ 1)(%)

Prova:; Azul
Maquinas

QUESTAO 14

Em soldas de ago, um ensaio ndo destrutivo & utilizado
para detectar defeitos como inclusées de escbria ou
porosidades. Esse ensaio usa o principio de que esses
defeitos s&o menos densos que o ago da solda. O ensaio
descrito é ©;

{A) visual

(B} radiografico.

(C} por liquido penetrante.
(D} de particulas magnéticas.
(E) de ultrassom.

QUESTAO 15

Examine a figura abaixo, que representa uma frelica.

1300 N
A

3m

Sabendo que a treliga tem peso desprezivel e que todas
as conexdes sdo pinadas, determine se os esforgos nas
barras BC, CD e AD s&o de tracéo (T) ou compresséo (C)
e assinale a opgéo que apresenta, respectivamente, o tipo
de esforgo nessas barras:

(A)(C)()ﬂﬁ
(B) (C)Y{C)(T
)(C)ﬁ)()
(D) (T)(C) (T}
(E)(THC)()
QUESTAO 16

De acordo com Macintyre (1997}, como € denominado o
tipo de maquina operatriz mais comumente utilizado em
instalagbes de ar comprimido que pode operar em plena
carga, meia carga ou em vazio, por meio da abertura
aytomatica das valvulas de admiss&o?

(A) Compressor alternativo.
(B) Compressor de parafusos.
{C) Compressor de palhetas.
(D) Compressor tipo Roots.
{E) Compressor centrifugo.

CP-QC-CA-FN/2024
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QUESTAO 17
Segundo Teles (2001), existem vérios meios de ligagao
entre tubulagbes industriais. Nos locais onde uma

tubulagéo industrial se liga a uma bomba, normalmente &
utilizada uma ligacéc:

(A)
(B)

(©)
(D)
(E)

soldada, pois apresenta boa estanqueidade.
rosqueada, que utiliza junta como elemento de
vedagao.
flangeada,
vazamento.
flangeada, pois sua facilidade de desmontagem
auxilia a manutengéo.

de ponta e bolsa, pois possui alta resisténcia
mecanica.

por naoc ser um possivel ponto de

QUESTAO 18

Considere um submarino de diametro d e um conjunto
motor e hélice capaz de produzir um impulso no eixo do
submarino de massa m gque obedece & seguinte fungio:
E(V)=b.V. Considere também que o arrasto hidrodinamico
obedece a funcio A(V)=1/2. C;.A. V¥ e assinale a opgéo
que apresenta a aceleragéo em fungéo da velocidade.

(8.b.V+Com.d2V?)
g.m

A) a(V) =
) a(V)=b.V —Csm.d2V?

(8.b.V—Csm.d®V?)

© alV)= o
_ (bv-Csmd®v?)
(D) a(V) =—m—
3 (b.v—%cs.n.dz.vz)
(E) _a(V) = ™
Prova; Azul

Maguinas

QUESTAO 19

Examine a figura abaixo.

 r v 1 mn 4 Ty et e b b 4 M R M N W S W L W b M F M 3 ME R W M WM e oe Mo

MERCURIO

A figura acima representa agua escoando em uma
tubulacio de segdo circular que contém um mandmetro
por altura de coluna de merctrio entre os pontos 1 e 2.

Dados:

Aceleragio da gravidade: 10,0 m/s?
Densidade do mercurio; 13500 kg/m®;
Densidade da agua: 1000,0 kg/m?;

Altura h: 157 mm;

Area da se¢ado de escoamento 1: 0,018 m? e
Area da seg&o de escoamento 2: 0,002 m?

Desprezando os efeitos viscosos no escoamento e
considerando os dados fornecidos, assinale a op¢ao que
apresenta a melhor estimativa da vazéo de agua.

(A)
(B)
(©

)
(D)
(E)

83L/s
97Ll/s
11,2 L/s
126 L/s
14,0 L/s

QUESTAO 20

Considere um vaso de pressdo cilindrico com 10 metros
de comprimento, 4" de diametro, que deve suportar
3.000 psi de press&o interna. A tens&o admissivel basica
do material € de 20.000 psi. Considere tambem a
eficiéncia da solda de 100% e assinale a opgdo que
apresenta a espessura minima da parede do cilindro para
o carregamento de trabalho.

Dado: 1" = 25,4 mm

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

0,17"
0,29"
4,2 mm
7.5 mm
84 mm

CP-QC-CA-FN/2024
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QUESTAO 21

De acordo com Rache (2004), a respeito do processo de
brunimento das camisas de cilindro de um motor diesel,
assinale a opgao correta.

(A} E o processo de deposigdo concentrada de carbono
na superficie interna do cilindro em forma de estrias
longitudinais. Essas estrias causam desgaste
localizado nos anéis do pistdo, como indentacdes,
podendo ocasionar o vazamento de gases de
combustdo para o carter.

(B} E o processo de impressdo na superficie interna do
cilindro de pequenos vales ou sulcos finos nos quais
pequenas goticulas do dleo lubrificante ficam retidas,
buscando assim reduzir o desgaste da camisa.

(C) Quando o arrefecimento das paredes do cilindro ¢
muito heterogéneo, as variagdes de dilatagéo térmica
provocam niveis de desgaste diferentes em diferentes
alturas da camisa, processo comumente chamado de
brunimento.

(D) E o processo de corregdo da ovalizag&o da camisa
por meic da usinagem da sua superficie interna.
Devido ao aumento do didmetro interno da camisa
ocasionado, apds o brunimento devem ser utilizados
anéis do pistdo maiores.

(E) E um processo de endurecimento por encruamento
da superficie interna do cilindro. Esse processo e feito
por meio do jateamento de pequenas particulas
metdlicas contra a superficie, buscando assim reduzir
o desgaste da camisa.

QUESTAO 22

Os motores do ciclo diesel com camara de pré-combustéo
tendem a apresentar algumas vantagens em relago aos
motores de ciclo diesel de injegdo direta de poténcias
parecidas. Com relagéo a essas vantagens, assinale a
opcéo INCORRETA.

(A) O motor com camara de pré-combustao opera com
pressdo de injegéo de combustivel menor, permitindo
o uso de bombas injetoras menores, mais simples e
baratas.

(B) O motor com camara de pré-combustdo pode ser
mais leve, pois sua pressdo de combustdo e suas
pressdes internas s&o menores e seu funcionamento
€ mais suave.

(C) Devido ao melhor processo de mistura do
combustivel com o ar, o motor com camara de pré-
combustdo apresenta consumo de combustivel
menor.

(D) O motor com camara de pré-combustido tem
funcionamento em marcha lenta mais uniforme.

(E) A tubulagio de 6leo diese! do motor com camara de
pré-combustao possui maior diametro, de forma que €
menos propensa a entupimentos.

Prova: Azu!
Maquinas

QUESTAO 23

De acordo com Budynas e Nisbett (2018), com relagéo ao
dimensicnamento de pecgas & fadiga, assinale a opgéo
correta. ‘

(A) Na analise da vida em fadiga de uma pega submetida
a uma determinada tens&o flutuante, 2 pega pode ser
aprovada, se for utilizado o critérioc de falha de
Goodman modificado, e reprovada caso seja utilizado
o critério de Soderberg.

(8) Quando as tensBes atuantes na pega sao
relativamente altas, as marcas de praia, caso
existentes, ocupam a maior parte da superficie de
fratura, enqguanto a area fraturada por sobrecarga
(fratura final) ocupa uma parte pequena dessa
superficie. O contrario ocorre quando as tensdes
atuantes s&o relativamente baixas.

(C) O diagrama S-N das ligas metalicas se torna
horizontal a partir de um certo ntimero de ciclos. A
resisténcia & fadiga nessa horizontal & chamada de
limite de enduranga.

(D) O meétodo tenséo-vida & o método mais acurado para
estimativas do nimere de ciclos até a ocorréncia da
falha em casos de fadiga de baixo ciclo.

(E) A existéncia de tensbes residuais de compresséo na
superficie de uma pega favorece a nucleagéo e
propagacao de trincas.

QUESTAO 24
Examine a figura abaixo:

® y

A

H

e ) !

z
i

MAR

Um navio descarrega 160 L/s de agua para o mar em
regime permanente através de um cotovelo de 90°. A drea
de segdo transversal na entrada (1} do cotovelo & igual a
0,04 m? & na saida (2) & 0,01 m”. O cotovelo descarrega a
agua a 5 m de profundidade no mar, e a press&o absoluta
na secdo 1 & de 250 kPa. Sabendo que a densidade da
agua igual 9938,0 kglm3 e a aceleragéo da gravidade igual
a 9,81 mis? assinale a opgdo que apresenta o valor
absoluto da forga na direg&o v exercida pelo fluido sobre o
cotovelo.

(A) 490,0 N
(B) 1033,7N
(C) 20674 N
(D) 2557.4N
(E) 3047.4N

CP-QC-CA-FN/2024
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QUESTAO 25

Scbre a resisténcia ao desgaste de uma engrenagem de
aco, assinale a opgéo que NAO apresenta um tratamento
recomendavel para aumenta-la.

(A) Cementacéo.

(B) Témpera por indugéo.

(C) Nitretagéo.

(D) Cianetagao.

(E) Endurecimento por precipitagao.

QUESTAO 26
Um tanque de combustivel de um navio sofre uma ruptura

e combustivel vaza do tanque a uma taxa @ em fungéo do
tempo T, medida em litros por minuto, dada por:

2 =100e

Com base nessas informagbes, quantos litros de
combustivel terdo vazado do tanque 1 hora apds a
ruptura?

-0,017

(A) 100(1—e~05)
(B) 100(1#¢%¢)
(C) 10000(1—e~%6)
(D) 10000(1—e~%"?)

(E}) 10000(1+e°5)

QUESTAO 27

Segundo Creder (2004), no ciclo de refrigeracéo a
compressao de vapor, € correto afirmar que:

(A) ao sair do evaporador, o refrigerante esta sob a forma
de vapor saturado e segue em dire¢do & vaivula de
expanséo.

(B) no evaporador, calor & transferido do ambiente que se
deseja refrigerar para o fluido refrigerante.

(C) no condensador, o refrigerante recebe calor do meio
externo e depois segue para a valvula de expansao.

(D) na valvula de expansao, o refrigerante recebe energia
de fonte externa e reduz sua presséo.

(E) no compressor, o refrigerante entra como vapor
superaquecido e sai como vapor saturado.

Prova: Azul
Maquinas

QUESTAO 28

Em um ensaio de tragdo, qual propriedade do material
pode ser definida como a area sob a curva de tens&o por
deformagéo até o ponto de fratura?

(A) Ductilidade.

(B) Anelasticidade.

{C) Limite de Resisténcia a Trag&o.
(D) Tenacidade.

(E) Resiliéncia.

QUESTAO 29

Na operagdc de uma maquina, no instante em que o
volume V & 400 cm®, a press@o P é de 80 kPa e esta
caindo a uma taxa de 10 kPa/min. Sabendo que o volume
de ar dentro do cilindro varia segundo a relagdo PV!* = C,
na qual C é constante, assinale a opgéo que apresenta,
aproximadamente, a taxa de variagdo de volume nesse
instante.

(A) -382 em®min
(B) -36 cm?min
) 4 cm®/min
(DY 36 cm¥min
y 392 cm®min

QUESTAC 30

Uma janela de vidro € retangular e tem 3 m de largura,
1 m de altura @ 5 mm de espessura. As temperaturas das
superficies interna e externa da janela sao,
respectivamente, 15°C e 5°C, sendo ambas constantes.
Considerando que a condutividade térmica do vidro & de
1,4 W/(m.K), a perda de calor através da janela sera de:

(A) 2,8W
(B) 84W
(C) 84W
(D) 2800 W
(E) 8400 W

CP-QC-CA-FN/2024
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QUESTAO 31

De acordo com Chiaverinl (1986), com relagdo ao
processo de fundiggo, assinale a opgé&o correta.

(AY Na fundicio de lingotes, € comum o posicionamento
de um massalote no topo da lingoteira, que por se
solidificar primeiro evita o surgimento de vazios
internos no lingote obtido.

(B) Durante o processo de solidificag@o, algumas
impurezas (por exemplo, o fésforo e o enxofre)
dissolvidas no metal liquido, por difusdo, se

concentram na superficie da pega, processo
denominado de "segrega¢éo”.
(C) Durante o processo de resfriamento, gases

dissolvidos no metal liquido podem ficar retidos em
forma de bolhas proximas a superficie das pegas ou
lingotes. Em certos casos essas bolhas podem ser
eliminadas em processos posteriores de forjamento
ou laminagéo.

(D) No processo de moldagem CO,, quando o metal
liquido & derramado no interior do molde, o modelo se
vaporiza, permitindo que o metal preencha os
espacgos vazios.

(E) No processo de fundicdo sob presséo, a pressao e
mantida até que a solidificagéo se complete, o que
favorece a fabricagdo de pegas de grandes
dimensodes, evitando o surgimento de vazios internos.

QUESTAO 32

Considere um eixo macigo de segdo transversal circular,
com diadmetro d = 38 mm, transmitindo uma poténcia de 33
kW e girando a 750 rpm. Nessas condigbes, a maxima
tensdo de cisalhamento atuante no eixo é de:

d?
Dado: J = pvs
(A) 6,5 MPa
(B} 16 MPa
(C) 32 MPa
(D) 65 MPa
(E) 130 MPa

Prova: Azul
Magquinas

QUESTAO 33

Coloque F (falso) ou V (verdadeiro) nas afirmativas abaixo,
em relacdo aos conceitos de vibragbes mecanicas e
assinale a opcéo correta.

( } Quando um ponto material se mevimenta submetido a
uma forca restauradora proporcional ao seu
deslocamento, trata-se de uma vibragao livre.

( ) Vibragéo forgada ocorre quando o sistema vibratorio
estda sujeito & forga de atrito viscose, que &
proporcional & velocidade.

Amplitude de vibragdo € o numerc de ciclos por
unidade de tempo.

Na vibrago livre amortecida com amortecimento
viscoso, © amortecimento pode ser critico,
supercritico ou subcritico.

V)
F)
)

()
()

(A) (
(B)(F
(C)(F
D) (
(E)(V

(F
F)(V
(F
F) (v
(F

QUESTAO 34

Considere um resfriador de ¢leo lubrificante do motor de
um navio através do qual agua escoa a uma vazao de 28
L/s, entrando a 26 °C e saindo a 37 °C. A vaz&o do oleo
lubrificante é de 14 L/s, entrando no trocador de calor a
85°C. Considerando que n&o ha variagbes de energia
cinética e potencial, que o sistema opera em regime
permanente e que o resfriador rejeita, adicionaimente,
40kW de calor para o ar da praga de maqguinas, assinale a
opgdo que apresenta a temperatura de saida do oleo
lubrificante.

Dados:

Propriedades da agua:

¢ =4180 J/(kg.K); &

p =992 kg/m®.

Propriedades do 6leo lubrificante:
¢ =2047 Jiikg.K), e

p = 864 kg/m®.

(A) 28,6 °C
(B) 31,8°C
(C) 35,0°C :
(D) 38,4°C
(E) 41,8°C
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QUESTAO 35

De acordo com Chiaverini (2005), uma das classificagbes
dos acos & feita de acordo com a aplicagdo. Nessa
classificac8o, quais s80 0s acos que se caracterizam por
possuir boas ductilidade e soldabilidade, assim como um
alto valor da relagéo entre limite de resisténcia e fimite de
escoamento?

A} Agos para fundigdo.

B) Agos para molas.

C) Agos para ferramentas e matrizes.
D) Agos estruturais.

E) Acos para chapas.

QUESTAO 36

Assinale a opgao que apresenta um método utilizado para
se determinar a dureza superficial de um material.

(A} Metodo Vickers.
(B) Meétodo de Wohler.
(CYy Método de Charpy.
(D) Método MB-5.

(E) Meétodo de |zod.

QUESTAO. 37

Examine a‘figura abaixo.

u

+
R I %‘m’%ﬁfrﬂ"v’,‘:ﬁmx

>
r

F’

et oubi AR et (T re T b AT i e e
P R N Mt I R R A R
WM MR S I S L e AN e A S e

Considere duas placas paralelas de comprimento infinito
na diregdo x e largura de 200 mm, separadas por uma
camada de espessura h = 0,5 mm de um lubrificante
desconhecido. Uma forga F' de 480 N por metro de
comprimento das placas faz a placa superior s& mover na
direcdo x com uma velocidade U constante de 1,5 m/s,
enquanto a placa inferior permanece estatica. Assumindo
que o lubrificante € um fluido newtoniano, assinale a
opcéo que apresenta a sua viscosidade absoluta.

(AY 0,5 N.s/m?
{B) 0,6 N.s/m?
{C) 0,7 N.s/m?
{D) 0,8 N.s/m?
(E) 0,9 N.s/m?

QUESTAO 38

Examine a figura abaixo.

Conforme apresentado na figura, uma barra macica de
diametro “d" e comprimento “L” encontra-se engastada em
uma de suas extremidades. Na outra extremidade atuam
uma forgca “F" no sentido "—Z" e um momento T de

intensidade 1 = F.L/2em torno do eixo X . Despreze
efeitos de concentragéo de tensdo e assinale a opgac que
apresenta a expressfo correta para o célculo da tensdo

principal maxima atuante nessa barra.

Dado:

wd* , , _ wd

64 71 T 32 °

I =

(A) BFL('\/E—Z)

7d3

(B) %%(2+\ED

©) 16FL (\/‘1—7_ 2)

i3

(D) ~= (4 +17)
(E) 16FL (m_4)

wd3

CP-QC-CA-FN/2024
Pagina: 10/13

Prova: Azul
Maquinas



QUESTAC 39

De acordo com Chiaverini (2005), o elemento de liga
normalmente utilizado nos agos para aumentar a
resisténcia a corrosdo atmosférica € o

(A) carbono.
(BY cromo.
(C) cobre.

(D) silicio.

(E) manganés.

QUESTAC 40

Segundo Falco (1998), a respeito do fendmeno da
cavitaggo em bombas industriais, analise as afirmativas
abaixo.

I- A cavitaglio provoca ruidos, vibragbes e alteragbes
nas curvas caracteristicas da bomba.

l- A cavitagBo causa danos a bomba, causados pela

" ac#o de particulas sélidas em suspensao no ilquido.

iI- Em bombas centrifugas, a regido mais critica para
ocorréncia de cavitagdo € a entrada do impelidor.

V- Para avaliar se havera cavitagéo, o NPSH disponivel
é calculado e comparade com o NPSH requerido,
fornecido pelo fahricante da bomba.

Assinale a:opgéo correta,

(A} Apenas as afirmativas | e il s&o verdadeiras.

(B} Apenas as afirmativas | e lll séo verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas Ill e IV séo verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas |, lll e IV séo verdadeiras.
(E) As afirmativas |, Il, Hli e [V s&o verdadeiras.

Prova: Azul
Maquinas

QUESTAO 41

Correlacione os tipos de ferros fundidos &as suas
respectivas caracteristicas e assinale a opgdo gue
apresenta a sequéncia correta.

TIPOS DE FERRC FUNDIDO

{- Cinzento
II- Branco
- Mesclado
V- Maleavel
V- Nodular

VI- De grafita compactada

CARACTERISTICAS

( ) Apresenta carbono livre na forma de grafita
esferoidal, 0 que confere ac material caracteristica de
boa ductilidade.

{ ) Contém grafita em forma de escamas ou de grafita
vermicular, obtida por meio da adigéo de elementos
especiais, como terras raras, magnésio efou outros.
Possui melhores fundibilidade e condutividade
térmica que o ferro fundido nodular.

{ ) Possui boas caracteristicas de usinabilidade e de
capacidade de amortecimento de vibragbes.
Apresenta como elementos de liga fundamentais o
carbono e o silicio.

( ) E obtido por meio de um tratamento térmico especial
aplicado a outre tipo de ferro fundido, que transforna
praticamente todo o ferro combinado (Fe;C) em
grafita na forma de nodulos.

(A) (V) () () (IV)
(B) (v} (i) (1) (V)
(C) (V) (1 (1) (V1)
(D) () vy (1) (V)
(E) (V) (V) () (V)

QUESTAO 42

Segundo Macintyre (1997), conforme o modo de atuag&o
do vapor no rotor, as turbinas a vapor sdo classificadas
como turbinas:

(A) axiais, radiais ou tangenciais.

(B) de agéo, reac&o ou mistas.

(C) de admisséo total ou admissao parcial.

(D) com recuperagao direta ou recuperagéo indireta.
(E) de condensacéo ou contrapressao.
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QUESTAO 43

Segundo Falco (1998), assinale a (nica opgéo gque
apresenta corretamente caracteristicas das bombas
centrifugas.

(A) Possuem um impelidor que fornece energia somente
em forma de presséo ac liquido.

(B) A dire¢ao de saida do liquido € paralela ac eixo da
bomba.

(C) A vaz#o depende das caracteristicas da bomba e do
sistema em que ela esta operando.

(D) Empurram o fluido através de elementos rotafivos em
seu interior, que podem ser engrenagens, lobulos ou
parafusos.

(E} O movimento do liquido tem a mesma direcéo e
sentido do movimento do 6rgéo mecanico interno da
bomba.

QUESTAO 44

Com relac&o aos processos de fabricagéo por usinagem,
assinale a alternativa correta.

(A) O fresamento & um processo de usinagem por
abraséo, que é utilizado para corrigir irregularidades
geométricas produzidas por operagdes anteriores.

(B) No torneamento, a ferramenta de corte gira enquanto
a peca executa deslocamento longitudinal.

(C) No mandrilamento, a retirada de material & feita por
uma ferramenta abrasiva de revoiugdo chamada de
rebolo.

(D) Na retificag8o, ¢ feita a abertura de sulcos helicoidais
em superficies de revolugéo.

(E) No fresamento, o material & removido pela aggo de
uma ferramenta giratéria com vérios gumes cortantes.

Prova: Azul
Maquinas

QUESTAO 45

Examine a figura abaixo.

Considere 0 mecanismo representado em corte na figura
acima, que integra um sistema de freio centrifugo. O
mecanismo possui simetria radial em torno do eixo X, e
todos os componentes representados na figura giram
solidariamente ao redor do eixo x com velocidade angular
® gonstante. O corpo A ndo possui nenhum grau de
liberdade além desta rotagdo; o corpo B pode se mover
axialmente (na diregdo x) em relagdo ao corpo A; e uma
mola de rigidez k & posicionada entre os corpos A e B. Em
relag@o ao carpo B, os cilindros de massa m s podem se
mover na dire¢éo radial e girar em torno de seu proprio
eixo. Existem 4 dessas massas m distribuidas
uniformemente ao redor do eixo de simetria, as quais
permanecem sempre em contato de rolamento com
rampas de inclinagdo 8 fixadas no corpo A. Quando a
mola estd em seu comprimento ndc deformado, o centro

de massa dos cilindros estd a um raio 1. Desconsidere
todos os atritos supefficiais e assinale a opgdo que
apresenta a expressdo correta para o calculo do
deslocamento d do corpo B a partir dos parametros
definidos em unidades do Sl

Dado: forga centrifuga atuante em uma massa
Fo = mv?/R.
_ 4mw?rg.tg(d)
(A d = k—4m.w2.tg2(6)
_ 4m.wtrgtg(d)
B) d = k—4m.w?
_ 4m.wir.tg(f)
©) d= k.tg2(6)—4.m.w?
2
D) d = 4m.w?.ry.tg(9)
k
maw?rgtg (e
E) d _ tmw ro.tg~*(8)

E—4m.w?
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QUESTAO 46

Assinale a op¢&o que apresenta um componente do motor
a diesel e sua correta descri¢do e aplicagéo.

(A) Vela de ignigdo - tem a fungdo de garantir a
combustio no tempo ideal.

(B) Bronzinas - s&@o mancais de rolamento.

(C) Virabrequim - usualmente fabricado em ago fundido,
transforma o movimento alternativo em giratorio.

(D) Volante - tem a fungéo de aumentar o torque do
motor, apesar de amplificar vibragGes.

(E) Velas incandescentes - tém a fungéo de facilitar a
partida do motor quando este esta frio.

QUESTAO 47

Considere que no tempo t = 0 s um canh&o a 45 m de
altura atira um projétil na dire¢ao horizontal. A componente
horizontal da velocidade do projéti em melros por
segundo é dada pela fungdo u(t) = 4t* — 36t + 76.
Considerando que a aceleragéo da gravidade & igual a 10
mis? e desconsiderando a resisténcia do ar, assinale a
opcéo que apresenta o alcance desse projétil, ou seja, a
distancia horizontal percorrida de t = 0 s até o instante em
que o projétil toca o solo.

(A) 102 m
(B) 144 m
(C) 228 m
(D) 354 m
(E) 426 m

QUESTAO 48

A aceleragdo de um cursor em movimento retilineo € dada
por @ = 50sen (”?t) onde a é medida em mm/s? e 0 tempo

¢t em segundos. No instante inicial do movimento, o cursor
estava na origem do sistema de coordenadas e partiu do
repouso. Com base nessas informagdes, qual & a posicéo
do cursor 4 segundos apos o inicio do movimento?

Prova: Azui
Maquinas

QUESTAO 49

Segundo Chiaverini (1986), como € denominado o método
de soldagem descrito como um processo que utiliza uma
cobertura de gases inertes para proteger o arco elétrico da
contaminagéo do ar ambiente e que por esse processo e
possivel soldar agos comuns, agos inoxidaveis e a maioria
dos metais e ligas?

(A) Soldagem TIG.

(B) Soldagem MAG.

(C) Scldagem a gas.

(D) Soldagem a eletrodo revestido.
(E} Soldagem a arco submerso.

QUESTAO 50

De acordo com Rache (2004), um motor diesel que solta
fumaca escura ou azulada pelo escapamento € um sinal
de:

(A) baixo nive! de oleo lubrificante no motor.

(B) presenga de umidade ou agua no combustivel.

(C}) motor abaixo da temperatura normal de
funcionamento.

(D) excesso de combustivel injetado pela bomba ou
injetores parcialmente obstruidos.

(E) eixo de comando da bomba injetora desgastado, que
causa injegao fora do tempo correto.
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PROVA DE REDACAQ

INSTRUGOES

1. A redacso devera ser uma dissertagdo argumentativa com ideias coerentes, claras e objetivas, em lingua portuguesa
e com letra legivel. Se utilizada a letra de forma (caixa-aita), as letras mailsculas deverdo receber ¢ devido realce,

2. Deverd ter, no minimo, 15 (quinze) linhas continuas, considerando o recuo dos paragrafos, e, no maximo, 30 (trinta)
linhas. Nao podera conter qualquer marca identificadora ou assinatura, o que implicara a atribuicdo de nota zero;

3. Os frechos da redagdo que contiverem copias dos textos de apoio ao tema proposto ou dos textos do caderno de
prova serdo desconsiderados para a corregaoc e para a contagem do niimero minimo de linhas;

4. O candidato devera dar um titulo 2 redagéo;

5. O rascunho devera ser feito em local apropriado.

TEXTO |

O crime organizado transnacional € um grande negocio, gerando ganhos estimados em US$ 870 bilhoes por ano
e incontaveis vitimas. Dez anos atras, o primeiro instrumento globai para combaté-lo —a Convencgao das Nagdes Unidas
contra o Crime Organizado Transnacional e seus trés protocolos suplementares — entrou em vigor, demonstrando o
compromisso da comunidade internacional para enfrentar este desafio. O crime organizado transnacional engloba
praticamente todas as agfes criminais motivadas pelo lucro e cometidas por grupos organizados, envolvendo mais de
um pais. Em um esforgo para educar e explicar os fenémenos a uma audiéncia global, o Escritério das Nagbes Unidas
sobre Drogas e Crime (UNODC) langou em 2012 uma campanha contra o crime organizado transnacional.

Disponivel em: https:lfwww.unodc.org!lpo-braziIlpb’frontpagelzm3/10!16-un-convent‘lon—against-organized-crime-celebrates—‘lO-years.html.
Acesso em 08 de maio de 2024. (adaptado)

TEXTO I

O incremento da criminalidade transnacional, no mundo Pos-Guerra Fria, desperta a atengao das Nagbes sobre
as novas necessidades no ramo da Seguranga, principalmente nas areas de fronteira. As Aguas Jurisdicionais
Brasileiras, ricas em recursos econdmicos, vém se destacando no cenario nacional como fonte de riguezas. Proteger a
fronteira ‘maritima brasileira, em sua enorme extens&o, é um desafio para varics atores com interesse em Seguranga
Maritima, que muitas vezes excede a capacidade individual de cada instituicdo. Desse modo, apoiam-se mutuamente
para exefrcer suas atividades, geralmente sem coordenacio e planejamento integrado. Observa-se que essa forma de
atuacéo reflete um modelo inadequado, capaz de gerar duplicidade de agdes e desperdicio de recursos. Nesse sentido,
surge o interesse sobre as Operagdes Interagéncias para Seguranca Maritima, em busca da melhor forma para realizar
a integragao das forgas para consecugéo de objetivos comuns. A Seguranca Maritima se insere em um ambiente
multidimensional sob a ameaca de diversos tipos de atividades criminosas transnacionais, combatidas por um rol de dez
atores com interesse em Seguran¢a Maritima.

GQuadro situacional da Seguranca Maritima brasileira para o desenvolvirnento de operagdes interagéncias

SEGURANCA MARITIMA
Multidimensional
ATORES
Marinha do Brasil, Policia Federal, Receita Federal, Policia Militar, Palicia Civil, IBAMA, IC\MBio, Guardsa
Portuaria, ANTAQ, ANVISA
TEATRO DE OPERACOES
Aguas Jurisdicionais Brasileiras
AMEACAS TRANSNACIONAIS
Pirataria, roubo armado, tréfico de entorpecentes, trifico de pessoas, migracdo ilegal, contrabando,
descaminho, trafico de armas, crimes ambientais
ESTRATEGIA DE ATUACAO
Operacbes Interagéncias
CONCEITO
Estratégia de atuagio integrada de todo o governo. As estratépgias se desenvolveram como resposta as novas
ameacas internacionais surgidas no rovo contexto de seguraniga mundial.
DESAFIOS
Biversidade de culturas organizacionais; problemas na comunicacio entre pessoas e agéncias; problermas
relacionados ao financiamento da operagdo.

Disponivel em: https:l.'www.repositorio.mar.mii.br!bitstreamiripcmb!846019!1ICPEM%202022_FERREIRA.pdfi.
Acesso em 08 de maio de 2024, (adaptado)

PROPOSTA DE REDAGCAC - A partir da leitura dos textos de apoio e de suas reflexdes, redijja uma
dissertacdo argumentativa a respeito do tema *O combate aos crimes transnacionais praticados em aguas
jurisdicionais brasileiras”. D& um titulo ao seu texto.

Redagéo '~ CP-QC-CA-FN/2024

























RASCUNHO PARA REDACAO

TITULO:

SiCol~ (O k| b~




INSTRUCOES GERAIS AO CANDIDATO

1- Verifique se a prova recebida e a folha de respostas s@o da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor comespondente) e se n&o faltam
questdes ou paginas: o cademno & composto por uma prova escrita objefiva com 50 questdes de multipla escolha e uma prova de Redagao.
Escreva e assine corretamente seu nome, cologue seu nimero de inscrigéo e o digito verificador (DV) apenas nos locais indicados;

2- O tempo para a realizagéo da prova serd de § {cinco) horas, incluindo o tempo necessario & Redacéo e & marcagao das respostas na folha de
respostas, e ndo sera prorrogado;

3. Soinicle a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugéo quando determinado,

4- Iniciada a prova, ndo havera mais esclarecimentos. O candidato somente podera deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo
Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificados, devidamente acompanhado por militar
designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela Marinha do Brasil;

- fazer uso de banheiro; €

- casos de forga maior, comprovados pela supervisdo do certame, sem que acontega saida da area circunscrita para a realizaggo da prova,

Em nenhum dos casos havera prorrogagéo do tempo destinado 4 realizagéio da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta
ser4 corrigida até onde foi solucionada;

5. Confira nas folhas de questSes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidado para néo
marcar duas opgdes para uma mesma questéo na folha de respostas (a questéo sera perdidal;

§- Pararascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questdes, mas so serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

7- O tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagdo de provas & de 150 minutos.

8- Sera eliminado sumariamente do processo seletivo/concurso e suas provas néo serdo levadas em consideragéo o candidato que:

a) der ou receber auxilio para a execugéo da Prova;

b) utilizar-se de qualquer material ndo autorizado;

¢} desrespeitar qualquer prescrigdo relativa & execugéo da Prova;

d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que n&o o determinado para esse fim; e
¢) cometer ato grave de indisciplina.

9- InstrugBes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferogréfica azul ou preta de material transparente;

b) escreva seu nome em letra legivel no local indicado;

¢) assine seu nome no local indicado;

d)- no campo inscrigio DV, escreva seu nimero de inscrigéo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva

o digito correspondente a0 DV no (itimo retangulo. Apds, cubra todo o circulo correspondente a cada nimero. N8o amasse, dobre ou
rasgue a folha de respostas, sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que a corrigira; e

e) s6 sera permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por motivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e
ntimero de inscrigdo, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apds o inicio
da prova.

10- Preencha a folha com atengéo de acordo com o exemplo abaixo:

[ Nome: ROBERTO SiLVA
i
i )
Diretoria de i‘ Assinatora: Rda.to SI Iva o
Ensino da Marinha !
pes ;

o rusure osta folha.
Ao rabings NS drens de resposlas.
* Faga marcas sélidas nos clraulos,

= NAo usa canotas qua borrem o papal.

ERRAGD: Ff00) CORRETO: 4

INBCRIGAD

> & 3 > +

| i ' .
@ ; 1 ®
t - .

11 — Sera autarizado ao candidato levar a prova faltando 30 minutos para o término do tempo previsto de realizaggo do concurso. Ressalta-se que o
cademo de prova levado pelo candidato & de preenchimento facultativo, e no ser valido para fins de recursos ou avaliagao.

12 - O candidato que n&o desejar levar a prova esta autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horério destinado & solugéo da prova, no
modelo de gabarito impresso no fim destas instrugdes. E proibida a ufilizagio de qualquer outro tipo de papel para anotagdo do gabarito.

13 — O modelo de gabarito somente podera ser destacado PELO FISCAL e apos a entrega definitiva da prova pelo candidato. Caso o modelo de
gabarito seja destacado pelo candidato, este seré eliminado.
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